監管基建防超支 系統數碼化

億元建平台整合數據 及早預警免項目延誤

新年度財政預算案提到,特區政府將持續在基建項目上投放資源。發展 局局長黃偉綸昨日發表網誌指出,未來數年,政府每年在工務工程的投資 平均達1,000 億元水平,最新一份預算案亦會撥款1億元開發一個綜合數 碼平台,實現數據整合和信息互換,以提高工程項目,以至基本工程計劃 的管理效率。

■香港文匯報記者 高俊威

┷_偉綸指出,工程量日增為建造業帶來 **天**機遇和挑戰。發展局一直帶領業界推 行「建造業2.0」,透過創新、專業化和年 輕化推動行業持續發展,其中在去年7月成 立的主要項目精英學院,培訓公職人員在推 展工務工程方面的領導技巧,亦積極推動工 維。 程監督系統數碼化,以提升工程監管水平和 效率。

英學院課程監督領導計劃

發展局首席政府工程師鄺家陞表示,主 要項目精英學院是亞洲第一所為高級公職人 員提供高水平項目管理及領導發展課程的學 院。英國牛津大學 Saïd Business School 為 學院首個課程——主要項目領導計劃的課程 監督,負責設計為期12個月的培訓,以及 邀請世界各地的學者和專家教授。

鄺家陞説,未來3年會有約150名來自不 同政策局、工務部門和公營機構的人員參加 培訓,首兩批約50名學員已於去年8月到英 國完成首個單元,回港後一邊工作,一邊繼 續進修,務求學以致用,並將於今年7月畢

他引述參與的學員指出,課程理論與實 景和經驗的學者、項目領袖和專業人員交 流。他相信,課程能提升學員在建造業項目 的領導能力,並啟發項目管治方面的新思

分階段應用 提高施工效率

為持續提升工務工程的項目管治,鄺家 陞表示,發展局將積極推動工程監督系統數 碼化,以更有效監察工程項目在建造階段的 表現,遇到問題及早向工程人員發出預警, 以減低可能引致項目超支或工程延誤的情

鄺家陞説,由今年第二季起,政府將分 階段在所有工務工程項目應用數碼工程監督 系統,以加強項目管理,提高施工效率和提 升安全及質量表現。預算案中公佈會撥款1 億元開發一個綜合數碼平台,可實現數據整 合和信息互换,令工程人員和部門管理層能 夠即時知悉工程進度及表現。發展局將全力 配合,期望可盡快開發該數碼平台,提高管



誌指出,未來數年,政府每年在工務工程的投資平均達1,000億元水平。圖為沙中線會展站工程



■參與的學員反映,課程提供機會讓他們與不同國籍、背景和經驗的 學者、項目領袖和專業人員交流



■預算案撥款1億元,開發一個綜合數碼平台, 網誌圖片 息互換,令工程人員能夠即時知悉工程進度及表現 網誌圖片

員工放無薪假 僱主要供強積金

疫情令不少僱員被迫放無薪假期,積金局 主席黄友嘉昨日發表網誌表示,明白現時 的經營環境惡劣,部分公司需考慮讓員工 託人提交離職通知書,但若員工只是放取 用。積金局另一重點工作是進一步提升強 施,他提醒僱主必須按照僱員在新的工作 入水平供款強積金 安排下的收入水平供款強積金。

黄友嘉表示,面對疫情部分公司或需安 排員工放無薪假期或減薪等,但在強積金 層面,任何影響僱員每月入息的工作安 排,僱主也須謹記要向所屬的受託人提供 相關僱員在該月份正確的入息資料,避免

香港文匯報訊(記者 高俊威)新冠肺炎 供款出錯。他舉例説,如員工於某月停薪 留職,僱主應填寫入息為零;如有員工離 職,僱主應為僱員作最後一期供款及向受

> 受託人聯繫,要求他們在目前艱難的情況 下採取適當措施,協助僱主以簡便快捷的 方法處理供款。同時積金局在這段期間, 該局的服務不受影響,並以積金易平台為 例,為讓有意投標的公司在受疫情影響下

長3星期。項目合約預計於今年下半年批 出,並於後年建成平台及之後分階段啟

他認為,疫情對社會和企業營運以至市民 他表示,積金局在過去個多月已持續與 生活都帶來很大影響,不少良心僱主為了保 障員工健康作出應變安排,包括容許員工彈 性上班、留在家中工作、提供口罩和消毒洗 手液,以及安排視像會議設施等。其實生活 科技化已是大勢所趨,或許經過今次考驗, 更多僱主會擁抱數碼化的大趨勢。

鄭若驊:爭取國際「爭議解決」機構在港落戶

香港文匯報訊(記者 高俊威)為爭取國 際「爭議解決」機構在本港落戶,律政司 司長鄭若驊昨日發表網誌指出,律政司會 積極推動與「多元經濟」相關的新措施和 持續進行的工作,期望進一步鞏固香港作 為亞太區主要國際法律及「爭議解決」服 務中心的地位。

鄭若驊指出,香港積極爭取國際「爭議 解決」機構在本港落戶,以應對因為「一 帶一路」和大灣區發展而不斷增加的法律 及「爭議解決」服務需求,此外,國際機 構在港設立辦公室,亦有助提升本港在國 際法律及「爭議解決」服務中心的地位。

本港現時在中央政府的支持下,正在探討 亞洲一非洲法律協商組織在港設立區域國 際商業仲裁中心的可行性。

她提到,現正積極爭取香港繼續主辦國 際及政府間組織的決策會議,包括在今年 主辦第五十九屆亞非法協年會及聯合國國 際貿易法委員會第三工作組的間會。成員 國會派出高級官員和法律專家出席,討論 一些重要國際法議題,例如海事法和網絡 空間法等。

辦國際法律課程升港形象

為致力提升香港作為區內能力建設中心

的地位,促進周邊地區的法律基建,以利 便跨境流動和商業活動,鄭若驊表示,本 港已連續兩年舉辦了投資法暨國際投資爭 端調解技巧的培訓課程,邀請了世界知名 的導師分享國際投資法和投資者與國家間 調解方面的知識和經驗。律政司會繼續加 強舉辦這類課程。

她同時指出,律政司亦已與其中一所全球 頂尖的海牙國際法學院達成協議,支持其與 亞洲國際法律研究院合作,由今年開始在港 定期舉辦法律課程。她期望這項合作,能為 本港及周邊地區的法律人士提供優質的培 訓,並進一步提升香港的國際形象。

跑馬地巨彈花12小時拆除



■爆炸品處理 課人員耗時約 12 小時銷毀 巨彈。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)跑馬地 錫克廟重建地盤前日掘出戰時千磅巨型空 投炸彈,爆炸品處理課人員需即場銷毀, 附近道路封閉,約300名居民緊急疏散,人 員花費12小時處理,至昨凌晨約一時終解

除威脅,過程中無人員及財物損毀。

即場銷毀的巨型炸彈確認為二戰期間美軍 的空投炸彈,長1.35米、直徑0.4米、重約 1,000磅。警方爆炸品處理課高級炸彈處理 主任馬偉德表示,該炸彈狀態不穩定且危

險,且隨時間推移,會變得更不穩定,若發 生爆炸,其破壞力巨大,故需小心處理,為 確保其狀態穩定,不宜移走,需即場銷毀。 他就事件對公眾所造成的不便致歉。

事發於前早約11時半,跑馬地厚德里錫克 廟重建地盤有工人施工時掘出該枚巨型炸 彈。警方檢視後通知爆炸品處理課到場處 理,經評估風險決定即場銷毀,並立即疏散 附近廟宇、大廈及酒店等住客共約300人, 並於附近實施臨時交通改道及封路措施。

凌晨1時解封 警謝居民諒解

爆炸品處理課人員耗時約12小時,人員 在彈身切割開一個長方形洞口,再小心將 內藏火藥小心銷毀,最後該炸彈只剩彈 殼,由爆炸品處理課專車移走。至昨凌晨 約1時威脅解除,受影響道路及民居可全面 解封。跑馬地分區指揮官梁彥文總督察表 示過程中無人受傷,亦無財物損毀,他感 謝期間居民及道路使用者對警方工作的諒 解及配合。

新娘潭三天兩墮崖 行山漢送院不治

香港文匯報訊(記者 蕭景源)大 埔新娘潭昨日又再發生行山人士墮崖 意外,一名59歲姓涂男子中午11時由 行服務隊到場搜索,於中午1時尋獲頭 部受傷事主,由直升機急送東區醫院 搶救,終傷重不治。3天前亦有一名35 歲男子在附近瀑布頂失足墮下重傷。

墮崖男子一行16人,昨晨由涌背燒 烤場集合出發行山,經鳥蛟騰前往仙 散石澗, 豈料事主在仙散石澗失足墮 崖,同伴報警求助。救援人員在新娘 潭路涌尾集合後前往現場搜救, 政府 飛行服務隊直升機亦到場協助,其後 消防員在一處山谷救起昏迷事主,初 步包紮救治後,由直升機送院搶救, 惜返魂乏術。警方經初步調查後,相 信事件並無可疑,死因待驗屍後確 定。

這已是新娘潭於3天內發生的第二宗 今情況危殆。



■墮崖男子昏迷急送醫院搶救

墮崖意外,2月28日一名姓何、35歲 男子與友人同遊新娘潭自然教育徑, 在抵達一處燒烤場附近瀑布時,事主 攀欄走到瀑布頂欣賞風景,其間疑失 足飛墮30米瀑底水潭,頭部撞撼亂石 重傷昏迷,政府飛行服務隊出動直升 機拯救,將他送往東區醫院救治,至

市民和港鐵職員發現撲熄,未造

成傷亡。警方事後翻看「天眼」 記錄迅速鎖定疑犯身份,前晚掩 至沙田一單位拘捕疑犯,有人則 聲稱只為一時「快感」而縱火, 並無任何政治目的。警方指在公 眾場合縱火屬非常不智及危險行 為,沒人可以預計及承擔後果, 而縱火同屬嚴重罪行,最高刑罰 可被判處終身監禁。 上周三(2月26日)晚上約11

源)一名患情緒病的中年男子,

時內分別接獲市民報案,指黃大 仙龍翔道街邊和港鐵黃大仙站、 彩虹站及九龍灣站月台,分別有 垃圾桶起火,火警在消防員到場 前已被港鐵職員及熱心市民救 熄,警員事後經調查,相信是遭 同一人縱火,遂併案交由黃大仙 鐵 警區重案組跟進。

警查「天眼」速擒疑犯

探員經深入調查,包括翻看現 場附近的「天眼」記錄,相信一 名陳姓(51歲)男子與連環縱火 危險,警告任何人無論任何年 案有關,並在前日(2月29日)晚 上10時掩至沙田瀝源邨壽全樓一 身試法。



■警方展示縱火疑人作案所用工具 及衣物等證物

香港文匯報記者 攝

單位將其拘捕,並在單位搜出其 犯案時所用八達通、打火機、背 囊及所穿衣物等。

據悉,被捕男子有案底、無 時至11時30分,警方在短短半小業,並無參加反修例及反成立新 冠肺炎診所的記錄,惟有長達20 年的情緒病史。他事後警誡下承 認單獨作案,聲稱當晚因行經上 述四處,見垃圾桶內有紙張及膠 袋,即興用隨身的打火機點火, 只求一時「快感」。

> 警方指所幸疑犯沒使用助燃 劑,因此火勢不大,加上及時被 熱心市民和港鐵職員發現和救 熄,否則後果可能非常嚴重。

警方強調,星星之火可以燎 原,在公眾場合縱火十分不智和 紀、任何理由,切勿「玩火」以